

LA ULTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Núm. 12 044

Un mes 1.500 pesetas
Extranjero, semestre 2.500

Palma de Mallorca, Viernes 21 de Febrero de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Dimes, 3
ADMINISTRACION: P. Corb, 25.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

Recordando un proyecto

Uno de los más importantes proyectos que ha tenido en estudio la Diputación Provincial de las Baleares, es sin duda alguna el que, propuesto por el diputado por Menorca don Fernando Pom Moreno, estaba estudiándose cuando a raíz del advenimiento de la Dictadura fue disuelta la Diputación elegida por el cuerpo electoral y sustituida por otra de nombramiento gubernativo. Nos referimos al proyecto de construir un nuevo Hospital Civil.

Dentro de breves días se constituirá la nueva Diputación Provincial, de la que formarán parte, con mayoría, antiguos diputados que obtuvieron sus actas por sufragio universal.

Muchos de ellos otorgaron su voto para que se procediera al estudio de un proyecto que permitiera la construcción de un nuevo Hospital Civil, proyecto éste que ha sido desdeñado por las diversas diputaciones que se han ido sucediendo durante los seis años que ha durado la Dictadura.

Es de esperar que la Diputación que habrá de constituirse dentro de breves días, planteará de nuevo aquel proyecto.

Así nos permitimos indicarlo, aconsejando y aun reclamarlo por cuanto aquel proyecto es, sin duda alguna, el más importante y el más conveniente de cuantos ha pretendido realizar la Corporación Provincial, y es también el que con mayor agrado para la provincia podría ser llevado a cabo.

Una de las primordiales atribuciones de los organismos provinciales es la beneficencia pública.

Entre estas atribuciones una de las principales instituciones que ha de sostener es el Hospital Civil.

El actual Hospital fué considerado por la Diputación Provincial que fué disuelta por el Directorio, impropio para la adecuada instalación de los servicios que en él mismo se prestan.

Huelga que a cuenta propia hayamos de insistir sobre la falta de condiciones de que adolece el vetusto edificio en el cual está instalado el Hospital actualmente.

Huelga que a cuenta propia lo demostremos puesto que sobradamente lo evidenció el acuerdo tomado por la Diputación Provincial, relativo a la construcción de un nuevo Hospital.

Cuando adoptó la Corporación Provincial aquel acuerdo, la Diputación arrastraba una vida tan sumamente precaria que sus recursos ni siquiera bastaban para atender con la debida puntualidad al pago de las cuentas de los proveedores de los establecimientos provinciales.

Siendo tal el estado de la hacienda

provincial entonces, no pudo la Diputación tomar en consideración la propuesta de estudiar el proyecto de construir un nuevo Hospital más que apreciándolo como una necesidad imperiosa e inaplazable.

La Dictadura decretó nuevos Estatutos para regular las haciendas municipales y provinciales, y dió a estas últimas nuevos cuan importantes ingresos que al robustecer sus haciendas, ha permitido que estos últimos años la Diputación desarrollara una administración caracterizada por sus múltiples larguezas.

Si cuando la Corporación Provincial arrastraba una vida precaria y no le alcanzaban sus recursos para cubrir sus más imperiosas necesidades constituyó una Comisión con elementos de la Corporación y de fuera de ella para, apelando incluso a la generosidad pública, reunir recursos para construir un nuevo edificio para la instalación del Hospital, no podría justificar, ahora que la potencia económica de la Diputación la da medios sobrados para atender cumplidamente sus fines, que echara al olvido un proyecto que pretendió llevar a cabo cuando no contaba con medios propios para hacerlo.

La necesidad la construcción del nuevo edificio, queda demostrada por el propósito perseguido por la Diputación en 1923.

La popularidad de aquel proyecto quedó evidenciada por el hecho de que apenas lanzada al público tal idea, hubiese entidades deportivas que se apresuraran a organizar funciones a beneficio del proyecto, y que un opulento propietario de esta capital hiciera el valioso ofrecimiento de un solar para el nuevo edificio.

Un proyecto que se estimó preciso y cuya popularidad es innegable, no puede, no debe ser echado al olvido por quienes van a reintegrarse a una administración que en el interregno que ha estado en manos de los diputados de nombramiento gubernativo, ha sido robustecido con nuevos recursos que facilitarán, a querer la Diputación, la realización de aquel proyecto.

tas, que pueden ofrecerles cualquier político advenedizo.

Este párrafo, lector, es más propio de la sección de "Hace 50 años". Desgraciadamente a que ellos o sus idealistas de que se hablaba antaño, con tanto orgullo, sirven sólo de argumento que se atreve a esgrimir más de un osado, que se encuentra circunstancialmente en el balancín de la política.

A los ojos del mundo, la figura del caballero andante, no puede encarnar

en nuestro tiempo: exceptuando contadas personas, muy contadas, en España no existen nada más que políticos "sanchopancistas"; y lo malo es que estas manifestaciones que tan bajo dejan el nivel cultural de una nación parece que todos pugnan en poner de relieve, para que sea de todos conocida.

La Dictadura repartiéndole prohibiendo en España un partido político, la Unión Patriótica. El general Primo de Rivera, a quien no le discutimos talento, parece extraño como depositó su confianza de un partido político formado, en buena parte de estómagos agradecidos y vanidades satisfechas, y llegó a creer en la formación de un núcleo fuerte; y su equivocación no lo perdió en los primeros momentos de su caída, en que hacía manifestaciones en pro del gran partido político que iba a dejar la Dictadura.

Pero aquellos hombres vieron más pronto que su jefe, el portador político, y todo aquel "calor de partido" que sentían sufrió un súbito enfriamiento, y cayeron los carteles anunciadores del partido político, bajo el cual habían militado durante cerca de siete años, y con ellos sus ideas políticas.

No hay nada que aguce tanto la inteligencia, como el hambre; nosotros diríamos que no solo la aguce el hambre, sino la visión de este peligro, y he aquí, lector, la consecuencia del cambio de ideas de todos esos políticos nuevos, que antaño fueron viejos. Son todos ellos dignos de inspirar la confianza de un país, cuando sus nombres aparezcan en las candidaturas aspirando a llevar la voz del pueblo, a unas Cortes.

Muy escasos han sido los centros políticos de la antigua actuación anterior al 13 de septiembre, que se han podido mantener sin haber hecho claudicación de sus ideas; estos centros, sean de las ideas que sean, nos merecen todos nuestros respetos; pero, desgraciadamente, pronto van a perder toda su respetabilidad, ya que se les plantea el problema de licenciamiento de todas las huestes de Primo de Rivera, que al verse sin colocación política pondrán de nuevo los ojos en ellos, buscando su acomodo. Y esos políticos que supieron mantenerse inmaculados durante siete años; ante el espejado de la masa, siempre útil para una elección, sin fijarse en su moralidad, les abrirán los brazos y llegarán hasta ellos las salpicaduras de un lodo que debió quedar barrido con la caída de la Dictadura; dando motivo a que se exclame aquella frase que ofende más ahora que nunca, de que SON LOS MISMOS!

CELSO

DE BRUSELAS

AÑORANZAS

Después de la boda de la Princesita buena, se ha sentido en este simpático pueblo la quietud y silencio que se siente en los hogares verdaderos, cuando una de las hijas sala de él, para formar otro nuevo, en tierras lejanas. No se siente temor por ella; se sabe positivamente que es feliz, pero su felicidad costó a todos los suyos la felicidad que sentía al contemplarla y recibir sus cuidados. Y esto es lo que se adivina en estas gentes. Ese melancólico gesto de la madre, que sabe es ley de vida esta separación, pero le duele.

Poco a poco, se van acostumbrando a tenerla solamente en espíritu, y a seguir sus pasos, según las noticias que de ella los periódicos, y las gentes siguen su vida, sencilla, como siempre, de hogar verdadero, en el que no mandan más que los sentimientos sanos, que surgen del corazón.

Verdaderamente no sé cómo han podido pensar en turbar la quietud de los días belgas, estos malhechores, que organizados perfectamente en fuerte partida, habiéndose tomado esta nación como lugar de concentración, después de realizar sus hazañas en distintos lugares de Europa. Quizá su forma de vida les hizo creer podían sentirse más seguros en este rincón honrado, en donde era muy difícil les fuera a buscar. Pero no se contagiaron, por desgracia, de esta honradez y desarrollaron sus actividades de tal forma, que hicieron ponerse en movimiento a la Policía y pronto cayeron en su poder, con gran asombro de todos aquellos que les conocieron personalmente y con ellos tuvieron tratos para fantásticos negocios, que no llevaron a efecto por verdadero milagro, no porque sintieran desconfianza ninguna.

Posteriormente ha sido preso un mahometano, que también juzgaba, por lo visto, muy a propósito este suelo para desarrollar sus fechorías, pero también fué prontamente descubierto.

Mal, muy mal van a tomar estos caballeros del gran reino de picardía la forma con que son acogidos por los belgas, que tan encarnadamente les persigue. Seguramente que se curra-

D.^a Dolores Bauzá de Mirabó Palet

VIUDA DE ALOMAR

HA FALLECIDO A LOS 81 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos, hijas, hijo político, hijas políticas (presente y ausente), nietos, biznietos, hermanas políticas, sobrinos, primos políticos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán mañana sábado día 22, a las once, en la parroquial iglesia de San Jaime, por cuyo piadoso acto les quedarán sumamente agradecidos.

Casa mortuoria: Concepción=68 No se invita particularmente.

Por varios señores Prelados se han concedido las indulgencias de costumbre.

LA DIMISION DEL GABINETE TARDIEU

Las izquierdas, de la mayoría se han desplazado a la oposición

El Gabinete Tardieu ha sido derrotado en la Cámara, al discutirse los presupuestos.

El descalabro ha sido motivado por la negativa de la Cámara a aprobar un gravamen sobre el salario de las mujeres casadas. Es fácil, por lo tanto deducir lo ocurrido. Una parte de la mayoría—miembros de la izquierda radical y del grupo radical-socialista, que apoyaba al Gobierno—se ha desplazado hacia la oposición, considerando intolerable, por reaccionario, ese artículo de la ley de Presupuestos.

El fracaso del Ministerio Tardieu era harto previsible. Con sus maneras expeditivas de "realizador" y sus promesas, desenfadadas o tácticas, a las derechas, en lo relativo al problema clerical y a la cuestión económica, Tardieu habría logrado aquistarse a aquellos grupos de la mayoría, que, como la Unión republicana democrática y la Acción democrática, sentían considerable repugnancia hacia la política exterior impulsada por Briand. Con esta captación quedaba evitada la posibilidad de un descarrío de parte de esas fracciones y la de una crisis semejante a la que derribó, también en la Cámara, al Gabinete Briand.

Pero si no ese peligro de caer ante una coalición heterogénea de izquierdas y derechas, existía para el Gabinete Tardieu otro temor no menos temido: el de las izquierdas centristas se unieran a las izquierdas radicales, poniendo en minoría al Gobierno. Esa contingencia pareció inminente hace unos días, al anunciar el jefe de la izquierda radical, señor Daniellou, su propósito de separarse de la mayoría. De momento, el propósito no se realizó, y hasta se creyó en su desistimiento; pero la fisura estaba iniciada, y ella podía traer consecuencias irreparables para la vida del Gobierno. Así ha sucedido en la primera ocasión propicia; la izquierda radical—al menos parte de ella—ha coincidido con radicales y socialistas, al recha-

zar la aplicación del impuesto de utilidades al salario de las mujeres casadas.

La crisis no puede sorprender a nadie. El Gabinete Tardieu respondía a la misma fórmula de sus antecesores, los presididos por Poincaré y Briand. Carecía de una mayoría orgánica, y ello obligaba a fluctuar entre diversas tendencias, aunque en las cuestiones importantes cayera siempre del lado de las derechas.

¿Cómo se resolverá la crisis? Briand descarta la posibilidad de otro Gabinete Tardieu. Pero si éste se constituyera podría variar de ministros—es decir, de nombres—; pero no agregaría un diputado más a su mayoría, y viviría abocado a una nueva derrota parlamentaria. Los radicales no es de esperar que renuncien a su táctica de la oposición constructiva, accediendo a participar en un Gobierno presidido por Tardieu, si insiste—y debe insistir—en contar con la colaboración de la Unión republicana democrática y otras fracciones derechistas. Y aunque presciera de ellas, ¿se avendrían los radicales a dar ministros a Tardieu, olvidándose de sus solapadas maniobras contra la política pacifista de Briand y de su debilidad por los procedimientos represores—o "preventivos"—del prefecto Chiappe? Es más que dudoso. Sobre todo si la izquierda radical y los demás grupos que ahora han votado contra el Gabinete, persisten en su actitud—indudablemente lógica—de recobrar su puesto entre las izquierdas.

En este caso, sería viable un Gobierno de concentración republicana, al que los radicales no vacilarían en pertenecer y al que los socialistas no apoyarían permanentemente; pero si mientras desarrollara un programa avanzado.

De cualquier manera, hay una solución totalmente imposible: la reconstitución del Gabinete Tardieu sobre la base de la mayoría que le ha servido para gobernar ahora.

EL ARISTOCRATA QUE HA ABIERTO UNA PELUQUERIA

DONDE TRABAJARAN SU ESPOSA Y OTRAS ILUSTRES PERSONALIDADES.

Londres.—En la alta sociedad londinense no se habla de otra cosa que de la resolución del coronel Crips, segundo hijo de lord Parmoor, lord presidente del Consejo, de abrir en New Bond Street un establecimiento de peluquería.

Su esposa, duquesa de Westminster, trabajará igualmente en la peluquería como encargada.

Interviuvado por un periodista, el coronel Crips ha dicho lo siguiente: "Todavía me quedan algunos pequeños detalles por ultimar; pero creo que todo quedará terminado en la próxima semana, y que podré abrir el establecimiento sin inconveniente alguno."

Mi esposa la duquesa me ayudará. Además cuento con una oficiala de primer orden. Me refiero a la sobrina del señor Thomas, lord del Sello Privado, miss Viola Corbett, que acaba de salir de la Escuela de Peluquería con el título de sobresaliente y diploma de honor. Ondula, tinte y corta admirablemente el pelo, y además es pedicura, manicura y especialista en productos de belleza. Será una de las bases fundamentales de mi establecimiento.

He empleado en este negocio mis últimos recursos; pero más adelante, si las cosas van bien, renovaré completamente la instalación."

El coronel Cripps, que tiene cuarenta y cinco años de edad, fué banquero en Rusia antes de la guerra, y se enriqueció; pero durante la revolución que dó arruinado. Entonces se marchó a la India y volvió a enriquecerse; pero la baja de la rupia lo arruinó de nuevo.

Es un hombre de gran fama. Una vez, en París, perdió veinte mil libras esterlinas al juego sin lanzar la menor exclamación, y luego volvió a ganarlas con la misma tranquilidad.

Sus amigos de la aristocracia inglesa lo llaman ya "el barbero de Bond Street"; pero él dice que no le importa que le pongan mote.

Las sartenes se limpian muy bien calentando en ellas un poco de vinagre. Además, esto les quita el olor de guisos anteriores.

Para evitar el tener quebradizas las uñas, untas en ellas el acostarlas un poco de vaselina. No perderán la flexibilidad y se suavizarán.



SEVILLA.—Los infantes D. Carlos y D.^a Luisa, con sus augustos hijos, en la puerta de la Iglesia de Almonte, esperando la llegada de la procesión de la Rocería del Recio.



FRANCIA.—Las dos reinas de la belleza de diversos países de Europa.—He aquí a Miss España y Miss Hungría que aparecen juntas en el "coco", durante una batalla de flores que en Cannes se celebró en honor de éstas.

Agricultura, Industria y Comercio

UN GRAVE PROBLEMA

LAS MALAS HIERBAS

Indudablemente es este de las malas hierbas uno de los problemas más trascendentales que tiene planteados la agricultura; problema que de modo absoluto no han logrado resolver ni aun los pueblos más adelantados. Asuntos de tan excepcional importancia han sido tratados frecuentemente en estas páginas, y hoy, siguiendo nuestros breves estudios acerca del interesante tema, vamos a exponerle y comentarle sobre nuevos aspectos.

Bien puede decirse que las malas hierbas han conquistado a la tierra. Ya hemos dicho cómo llegan a los cultivos las semillas, cómo escapan a las más cuidadosas selecciones y con cuánta rapidez se reproducen. Tampoco hay inconveniente en afirmar que esa formidable conquista de las malas hierbas se debe exclusivamente al abandono de los hombres. Imprudente enorme sería la resignación ante tamaño conflicto, de daños incalculables. Hay que presentar la batalla en todos los terrenos y de todas las formas: es indispensable luchar y vencer. Y si no se aspira a la total extirpación, debe sentirse entusiasmo y fe acerca de una reducción, lo más aproximada al remedio total. Debe tenerse en cuenta que un mal de siglos, caracterizado por el abandono, no puede quedar destruido por unos sacrificios del momento. La tarea requiere perseverancia en la cruzada salvadora. A la persistencia de las malas hierbas debe oponerse la constancia inteligente del hombre, con una terquedad invencible.

No habrán de ser bastantes los esfuerzos aislados, por grandes que sean: es indispensable una obra de conjunto. Para que los beneficios de la defensa alcancen no solo a la cosecha inmediata, sino a las futuras, es necesario que la obra de cada uno esté apoyada por la de los demás. Todos a una, y aun así la solución resultará difícilísima. Este es el fundamento de la lucha eficaz contra toda clase de plagas. Poco se adelantará con que unos las combatan, si otros las favorecen con su desidia.

No podemos exponer aquí con detalles todos los recursos de que disponemos para la lucha contra las malas hierbas. Ello requeriría un extenso tratado. Para comprenderlo así, basta pensar en la enorme variedad de plantas infestantes. No es tampoco una colección de recetas lo que más puede interesar a nuestros lectores. Más práctico nos parece exponer algunas ideas generales, que cada cual podrá casar con su experiencia personal, para deducir la línea de conducta aplicable a su propio caso.

Entre los procedimientos de lucha, distinguiremos:

"Medios preventivos", encaminados a impedir que las semillas infestantes lleguen a la tierra y a estorbar la multiplicación de las malas hierbas.

"Destrucción directa en los cultivos", por medios mecánicos y por el empleo de productos químicos.

Algunos autores incluyen otro grupo, que denominan "medidas administrativas"; pero éstas no son por sí mismas un procedimiento de lucha, limitándose a facilitar o a imponer la aplicación de los procedimientos propiamente dichos.

Los medios de oponerse a que las plantas infestantes lleguen a la tierra se deducen claramente de lo ya dicho. Basta recordar ahora, como los más importantes, la concienzuda preparación de los estiércoles, la limpieza de las máquinas cuando hayan de ser transportadas de una zona a otra.

Como casi todas las tierras están ya infestadas, los procedimientos de lucha más importantes son los que tienden a estorbar la multiplicación de las malas hierbas o a preparar la destrucción directa. Tales con la destrucción directa. Tales con la sucesión de cultivos, las labores de v. rano, la recolección anticipada, etc.

Es cosa muy sabida que unas plantas se desarrollan bien juntas y otras se estorban. Consiguientemente, una mala hierba determinada se desarrollará bien entre ciertas plantas cultivadas y mal con otras.

Los cultivos no binados que ocupan mucho tiempo el terreno y le dan poca sombra, como los cereales de otoño, favorecen la multiplicación de muchas malas hierbas. Por eso hay que llamar cultivos "ensuciosos".

Otros cultivos, en cambio, tienen acción opuesta. Son los llamados "limpiadores", bien porque requieren, y al mismo tiempo costean, labores de escarda, bien porque su vegetación, espesa y rápida, ahoga a las plantas invasoras.

Para evitar que las malas hierbas se apoderen del terreno, es de utilidad establecer la sucesión de los cultivos alternando los que limpian con los que ensucian. La relación más conveniente varía según las comarcas. En términos generales, son preferibles las rotaciones largas a las de sólo dos años. De este ya suel-

se vean malas hierbas en un grado adelantado de desarrollo; pero no se olvide que en esta lucha, como en tantas otras, un golpe dado a tiempo evita cientos de golpes en el porvenir.

Todos los agricultores saben que las plantas vivaces son las más difíciles de destruir. La causa está en que esas plantas no mueren, como las anuales y bienales, una vez que han producido las semillas, sino que siguen viviendo durante el invierno en alguna forma especial (de ordinario, una modificación subterránea del tallo), para brotar de nuevo y florecer y producir semillas otra vez, y así una larga serie de años.

En la lucha contra las plantas infestantes vivaces no basta con atender a evitar la producción de semillas. Tan esencial o más es la destrucción de las plantas subterráneas.

Una solar labor superficial dada para extirpar las plantas vivaces puede hacer más daño que bien. Ocorre a menudo que por cada tallo cortado brotan tres o más cada uno de los cuales puede, en su día, producir abundancia de flores. La labor mal hecha puede servir también para distribuir por el terreno los trozos de tallo subterráneo, ayudando así a la propagación de la mala hierba. Hacen falta labores repetidas, a profundidad muy estudiada y en forma que las partes subterráneas de la planta se saquen a la superficie, para recogerlas y quemarlas, cuando no haya la seguridad de que las deseeque el sol.

En las plantas vivaces, el corte de la parte aérea hace que el tallo subterráneo produzca nuevos brotes para poder producir en su día flores y semillas. Esto se hace a expensas de las reservas alimenticias almacenadas en la parte subterránea. Si los cortes se suceden con suficiente rapidez y constancia para no dar lugar a la reposición de las reservas, éstas van consumiéndose hasta que se agotan, y la planta muere.

LABORES EN LOS RASTROJOS

Tan pronto como se termine la cosecha es, sin tardar, que el agricultor debe pensar en limpiar sus tierras, desembarazándolas de las plantas adventicias que brotan al cultivar los cereales. Las malas hierbas en cantidad considerable crecen en los rastrojos y las avenas; las labores de limpieza de los rastrojos deben ejecutarse lo más pronto que sea posible; son siempre indispensables en toda clase de tierras.

Es de lamentar que el desastrojo no sea, entre nosotros, una práctica más generalizada. La mejor limpieza de los rastrojos es aquella que sigue inmediatamente a la cosecha. Hoy día se construyen arados para el caso, al alcance del pequeño y del gran agricultor. No solamente esta labor debe ser ligera, poco profunda, que limpie las tierras en las que se hayan cultivado cereales, sino que al romper la costra artificial del suelo a una profundidad de siete u ocho centímetros, desarraigando las plantas adventicias, las hace parecer por desecación al exponer sus raíces al contacto del aire; entierra también los granos caídos en el suelo, los coloca en un medio aireado, caliente y húmedo, donde germinan rápidamente, de manera que las plantas que de ellos resultan pueden ser destruidas fácilmente por las labores de invierno. El desastrojo presenta a más la ventaja de aumentar la fertilidad del suelo, por la formación de nitratos.

Otra ventaja es la de que facilita la penetración del agua en la tierra y aumenta su poder de absorción. Generalmente después de levantada una cosecha, el suelo está muy seco. La humedad en los meses de diciembre y enero es insuficiente para proveer a los vegetales del agua que evaporan por la superficie de sus hojas, y sus raíces penetran hasta el subsuelo para extraer el agua. Después de la cosecha el suelo tiene necesidad de haber una nueva provisión de humedad y de constituir su reserva. Si está duro, las lluvias correrán por la superficie en lugar de infiltrarse en ella, pero, si se ha desastrojado, se se ha abierto el suelo, entonces el agua en conjunto jugará el rol de una esponja. Retendrá el agua para cederla a las capas subyacentes. El suelo se sembrará y las labores de otoño se encontrarán facilitadas.

Campos, cosechas y mercados

Situación del campo

Las cosas del campo después de lo dicho en nuestra información anterior apenas han variado. Exceso de humedad y frío por todas partes, que impiden las operaciones de la tierra y retrasan el crecimiento de las plantas.

Mercados

BARCELONA

Día 20.

Ni interrogando a vendedores ni a compradores, hemos podido anotar esta mañana ninguna operación.

Por lo que hemos inquirido de unos y de otros, hemos sacado en claro que por los trigos superiores de Castilla se demandan 48'50 pesetas los cien kilos; pero a ese precio no hay quien los compre; en cambio, se compraría Avila, Velayos y Sanchidrián a 48 pesetas, o sea media peseta más altos que el precio de tasa mínima. Luego...

Se compraría trigos inferiores a 45, y apurándolo mejor se llegaría a 46, pero están, por lo tanto, tres reales distantes del precio de tasa 46'75. Y no obstante se factura mucho trigo a 46'75. Luego...

Llegan diariamente a esta plaza muchos vagones de trigo del interior, no obstante constatar como venimos haciendo que no se efectúan operaciones. Luego...

Hay gran desanimación en el mercado, mitad por el exceso de harinas que vienen a diario del Centro de España. Luego...

Luego si aboliese la tasa y se concediese libertad de contratación, se remediarían muchos de los males que se ocultan tras los puntos suspensivos.

El maíz Plata argentino va subiendo de precio. Esta mañana se cotizó a 38-38'50 pesetas los cien kilos, sobre carro muelle.

MALAGA

Aceites.—En procedencia. Los superiores de 58 a 59 reales arroba de 11 y medio kilos, y los finos, de 62 a 64.

En Málaga, almacén, comprador. Los superiores de 61 a 62 reales; los finos, de 66 a 67, y los refinados, de 164 a 167 pesetas los 100 kilos.

Por litros. Los superiores, a 1'40 pesetas; los finos, a 1'60, y los refinados, a 1'80.

Mercado dudoso.

Almendras.—De 56 a 58 pesetas las Jordanas, y de 51 a 52 las Valencianas.

Anís.—Los 28 kilos se pagaron últimamente de 35 a 36 pesetas.

Carnes.—Vacas, a 3'10, 3'20 y 3'30 pesetas; novillos, a 3'30 y 3'50; terneros, 3'80, 3'90 y 4; lanares y cabrios, a 2'80 y 3; cerdos, los corraleros, a 2'85; los forasteros, a 3, y los de cebaderos, a 3'15 pesetas.

Cereales.—Precio de entrada, con envase y sobre vagón Málaga, por 100 kilos:

Afrecho terecilla, en sacos de 20 kilos, a 28 pesetas; idem primera, en sacos de 60 kilos, a 27; idem segunda, en sacos de 50 kilos, a 26; idem hoja, en sacos de 50 kilos, a 25.

Alpiste (doble envase), a 27.

Altramuces a 27.

Alubias largas, sin calcificar, de 106 a 111.

Avena, de 36 a 37; cañamones, de 68 a 70; cebada, de 37 a 38; garbanos, chicos, de 65 a 70; medianos, de 80 a 90; grandes, de 100 a 110. Habas mazagran, de procedencia italiana o marroquí, de 49 a 51.

Harina, candeal, a 64; panadera, de 61 a 62; corriente, a 60; por meclar, a 59; Maiz, a 41; Trigo recio del país, a 59; Veza, a 41. Nutribeba (echo especial para reses), a 35.

Higos.—Turón número 1, a 750 pesetas cajón de 10 kilos netos; idem número 2, a 650; parrete primera, a 550; idem segunda, a 450.

Limonos.—De 3 a 4 pesetas el ciento, clase buena.

Naranjas.—Grano de oro, de 4 a 5 pesetas el ciento; chinas, de 3 a 4; agrías, de 1'75 a 2.

Papas. Continúa el mismo plan de ventas que indicábamos en nuestra nota última, o sea la libertad de precios.

VALENCIA

Lo mismo que ayer, y es lo mejor que podemos decir para no alarmar demasiado; pues al decir de fuentes autorizadas, como son los propios almacenistas, alguno que otro fabricante que es partidario de la realidad, y hasta de las mismas revistas agrícolas, el negocio de piensos, en general, está atesando una muy aguda y prolongada crisis, que ocasiona serios perjuicios a todos; pues en otras circunstancias de mayor margen para el negocio, se pasan por alto ciertos incidentes acarreados por la misma naturaleza de la mercancía; pero en las presentes momentos, la reclamación, está a la orden del día; pues cualquier diferencia, por insignificante que sea en calidad, color, envase, etc., etc., es más que suficiente para que se entablen enojosos "dimes y diretes", y no es poco alcanzar, cuando el representante loiza en su misión difícil e ingrata colocar a vendedor y comprador en situación de poder decir "aquí no pasó nada", armonizando intereses y suavizando asperezas, cosa muy difícil; pero no imposible.

Es por lo que al hacer nuestro comentario añadimos estos "gajes del oficio", a los precios de por sí ya sin ganas de comprar y con muchas existencias por todas partes.

Las fábricas, a pesar de haber cedido dos y más pesetas en muchas clases, apenas si se firman ajustes, cerrando la semana con las siguientes ofertas: Tercerilla, 33 a 34; cuarta, 25 a 26; floreta, 21 a 22, y hoja, 21 a 25 pesetas, clases candeal y sobre estaciones de origen.

Los salvados extremeños y andaluces, también han cedido en sus presiones, y son muy contadas las operaciones que se llevan a efecto, teniendo la misma impresión de otros importantes mercados, como el de Cataluña, que está lo mismo que el de Valencia.

Ofrecen avena a 30, 29 y 28'30; cebada, a 31; centeno, a 32, y veza berdo Málaga, 44'50 a 45, que es por cierto lo único que se mantiene algo más firme.

El cultivo del almendro

Va abriéndose paso poco a poco el cultivo del almendro en muchas comarcas, con magníficos resultados.

La importancia que dicho cultivo ha alcanzado en el solar español, que da de manifiesto al consignar la cifra de 155.000 hectáreas, que le son dedicadas y los siete millones de árboles plantados de este frutal. La producción del año pasado fué evaluada en 960.000 quintales métricos.

Ocupa el almendro con preferencia los secanos de Cataluña, Levante, Andalucía y Baleares, que le destinan 48.000 hectáreas y producen unos 300 mil quintales métricos de almendra. Es este frutal el más representativo de la agricultura levantina; después del algarrobo el más resistente a la sequía el menos exigente, el que rinde un fruto sano, sabroso, fácil de conservar y de buen vender.

No es raro en años secos, cuando los cereales se pierden, las vides dan escasas y menudas uvas y los olivos precantan su crónica vejería, que el almendro modesto y poco llamativo sostenga con su cosecha, que se salva del general naufragio, el bolsillo y el ánimo del agricultor en perpetua lucha con los adversos elementos climatológicos.

Las plantaciones de almendro han adquirido estos últimos años excepcional importancia en muchas de nuestras regiones, y hay sobrados motivos para suponer que se irán todavía aumentando más, al comprobarse que la elección de las variedades resistentes a las bajas temperaturas permite obtener producciones excepcionalmente abundantes y valiosas.

Alimento Vegetal KIP

A base de cereales y leguminosas —Indicado como alimento en la intolerancia gástrica, afecciones intestinales y procesos febriles.

Premiado con Diploma de Gran Premio Medalla de Oro y Cruz, en las Exposiciones de Roma (Italia) en 1926 —París (Francia) en 1926 y en Lieja (Bélgica) en 1928.

PRECIO: 6 PTAS.

VENTA en todas las Farmacias.

Comerciantes

Recibe V. géneros del Extranjero? Quiere recibirlos con prontitud? Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Port-Bou R. Buxó Labori
En Cerbere R. Buxó Labori
En Barcelona E. Buxó Labori
Castaños, 8.

Corresponsal en PAENA Barcelona Mulet Berga. Siete Esquinas, 19. Teléfono n.º 191.

Andrés Montaner Caswell Médico

ENFERMEDADES DE LA PIEL —Ex alumno-médico del Dispensario Martínez Anido y del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Rayos X.—Diatermia.—Luz roja.—Rayos ultravioleta.

San Alonso, 31.—Consulta de 10 a 1

KEFIR y YOGHURT

De venta: Farmacia J. Trián.—San Miguel 157.—Patna.

GEREALES

Rendimiento de la tierra

Siendo nuestra región cerealista, habrá de tener una especial importancia cuanto tienda a perfeccionar el cultivo, aprovechando el fruto de las experiencias que, incesantemente, se practican.

El éxito de la producción triguera, mucho más de la nuestra, de máxima fuerza glútea, depende de no pocos aciertos, como la selección de semillas, cultivos profundos, escarda, etc., pero el principal factor para la mayor producción será siempre una buena siembra, en su tiempo, con la tierra completamente sazónada de humedad. Sin embargo, no bastará esto, si se prescinde de otras atenciones indispensables para el mayor resultado. Una de ellas es acertar con la cantidad de simiente que debe darse a cada tierra: siembras espesas, y siembras claras. Respecto a tan interesante asunto, "El Cultivador Moderno", publica unas atinadas normas del culto ingeniero don José Nieto.

Las siembras espesas en los cereales pueden tener por base una serie de labores preparatorias del terreno tanto superficiales como profundas, que además de mullir bien el suelo, lo colocan en condiciones de almacenar la mayor humedad posible por la captación de juegos acuosos y meteoros húmedos que desarrollarían con gran amplitud los microbios, favoreciendo las reacciones químicas con una fuerte estercoladura que aumentará la capa de tierra vegetal, encallando el terreno que lo necesite, con lo que, el campo quedará en condiciones de admitir gran cantidad de semillas que si germinasen todas, sembrando a profundidad aproximada de seis centímetros, se llegarían a obtener más de 600 cañas por metro cuadrado. Para conseguir esta cifra de 600 cañas en el metro cuadrado, se precisa que la cantidad de semilla a emplear por hectárea sea de dos hectolitros, debiéndose tener en cuenta lo mucho que ahijan los cereales y más especialmente el trigo, porque si durante su curso vegetativo desde la germinación hasta la fructificación es favorecido por lluvias, vientos, temperaturas, calor y otros efectos beneficiosos al cultivo, las plantas se desarrollarán normales a pesar de las siembras espesas, pues con más facilidad nacerán y romperán la corteza terrosa aunque la humedad sea escasa para reblandecer la tierra, pudiendo conservar la vitalidad en perfecto estado y enraizar bien.

Teniendo humedad aunque sin exceso y sembrando temprano antes de producirse el enfriamiento de la tierra, la sementera estará bien hecha y las semillas germinarán con normalidad, pero a causa de la gran cantidad de raíces por la siembra espesa, al llegar el período de fructificación, se inicia un debilitamiento en la producción de espigas y granos que a veces resultan menores en cantidad y volumen a las producciones de siembras claras.

Las siembras claras, por efecto de la ventilación, tienen la gran ventaja de producir a veces plantas tan vigorosas y prolíficas entre las mostruosas o de producción múltiple aunque no sean corrientes; pero, por no sean corrientes; pero, por lo general, dan plantas vigorosas y robustas de espigas largas y tupidas de granos llegando éstos a 35, 40, 45 y 50 por espiga. Para obtener estas cifras continuamente, se precisa seleccionar las semillas, procediendo a escoger las espigas más desarrolladas después de secas y se prescindirá de los granos del tercio superior e inferior, quedando para la selección los granos situados en el tercio medio, que son los de más amplio desarrollo y que contienen la mayor cantidad de elementos de riqueza, o sea, almidón y materias nitrogenadas. Esta operación debe efectuarse todos los años para mejorar más aún las semillas adaptadas a cada comarca, y sin necesidad de hacer siembras espesas, obtener una producción por hectárea de 1.500 a 2.000 kilogramos, 300 a 400 cañas por metro cuadrado y espigas normales de 35 a 45 granos. Puede considerarse como resultado de la inferioridad de producción relativa en los cultivos de siembras espesas, la gran transpiración y la rápida evaporación de los jugos húmedos de la subsuperficie con grave daño para el curso general del cultivo por el excesivo e inútil desgaste de las reservas acuosas, que hace que disminuya el desarrollo de las plantas cultivadas por no ser perfecto, reflejándose en la producción total que quedará muy mermada en las siembras espesas.

En las siembras claras habrá nie-

J. Rosselló Ljompert

Especialista en enfermedades Gineco-uritarias.

Diatermia, Electrocoagulación, Etnicelaje, Endoscopias.

Tratamiento rápido de las enfermedades venéreas y sífilis.

Consulta de 11 a 1 y media, horas especiales por las tardes. C. Menebrat, 25.

EMILIO M. GAISSERT

(Sede Social)
PALMA DE MALLORCA
Constitución, 14 y P. de aires, 56
(Tel. 433)

(Ofic. Central)
BARCELONA
Vía Layetana, 29, -2.º
(Tel. 14182)

Ejecuta operaciones sobre toda clase de mercancías (FUTUROS) en las Bolsas Extranjeras

Seguros accidentes
Guardian Assurance Company Ltd.
Seguros contra Incendios
Reliance Marine—Insurance Co. Ltd.

ARTÍCULOS CARNAVAL

Extenso y variado surtido en los Almacenes LE PRINTEMPS

SAN NICOLAS 1-3 y 5

SASTRERIA MODISTERIA

MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES

TEATRO LIRICO Gran éxito
Angelita Resall Bailarina
PEPITA LLASER
 cantante de aires regionales, con su tocador de guitarra
Elisa Cavalcanti
 LA ESTRELLA MEJICANA
 y ÉXITO de la gran superproducción
ESTO ES EL CIELO
 por WILMA BANKY

Informaciones

En defensa del Patronato Nacional de Turismo

Ha sido dirigido a los señores Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de la Gobernación y Ministro de Fomento, el siguiente telegrama: "Algunos periódicos Madrid han iniciado campaña pidiendo supresión Patronato Nacional Turismo que tan necesario resulta y que tan importantes beneficios ha proporcionado y proporcionará país Punto Unión Hotelera de Baleares ruega encarecidamente Vuestro señoría procure sea mantenida tan necesaria Institución sin que ello sea imisicarse en interioridades de organización que esta Entidad desconoce Punto Salúdale con el mayor respeto. —Juan Pensabene, Presidente Unión Hotelera de Baleares."

Igualmente ha sido cursado a la Cámara Oficial Hotelera de España el siguiente despacho: "Ante campaña que cierta prensa ha iniciado contra Patronato Nacional pidiendo su supresión, interesa grandemente nuestra industria se mantenga semejante Entidad sin perjuicio de que sea modificada en los términos que se crean necesarios Punto Ruégoles iniciación campaña comunicándonos instrucciones. Salúdales atentamente, Juan Pensabene, Presidente Unión Hotelera de Baleares."

Festival

Un grupo de alumnos de la Escuela de Comercio de Palma se proponen obsequiar con un festival a sus familias y amistades en el "Salón Bellas-Artes" (calle Massanet) mañana sábado a las 5 y media en punto, bajo el siguiente programa:

- 1.ª Sinfonía por la orquestina Victoria.
- 2.ª Se pondrá en escena el sainete en 1 acto original de los estudiantes: A. Borobia, F. Monfort y J. Ferrer; titulada "La Venta de la Fortuna". Reparto: Dionisio, A. Borobia, Calixto, J. Ferrer, Pablo Ambrosio, E. Cano, Vagabundo 1.ª, J. Junco 1.ª, Vagabundo 2.ª, M. Picó, Sherif, I. Fuster.
- 3.ª La comedia de costumbres estudiantiles en 2 actos y 3 cuadros, original de los estudiantes Ignacio Fuster Canet y J. Juncosa Iglesias; titulada: "Pesares y Alegrías". Reparto: Luis I. Fuster, Timoteo, J. Ferrer, Pepe, J. Juncosa, Manuel, E. Cano, Jaime, F. Guasp, Ramos, E. Cortés, Estudiante 1.ª, M. Picó, Estudiante 2.ª, M. Estrades, Rafael, M. Vidal, Apuntador, J. M. Fuster.

Comité Paritario Inter-local de Artes Gráficas de las Baleares

Este comité Paritario en sesión plenaria de 14 del actual, tomó por unanimidad los siguientes acuerdos respecto al Horario de Trabajo.

- 1.º Aprobar los horarios de trabajo comunicados al mismo por cada industria;
- 2.º Advertir que cualquier cambio que desearan los Sres. Patronos, introducir en los mismos, deberá ser sometido a la autorización previa de este Comité; y
- 3.º Conceder un plazo de quince días, a partir de la publicación de estos acuerdos, a todos los señores patronos para que presenten en la Secretaría del Comité, los cartelones de horario prescritos en el art. 14 de la R. O. de 15 de enero de 1920, al efecto de que sean sellados con el de este Comité.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Palma 18 de febrero de 1930.—El Presidente, Martirín Llosas.—P. A. del C. P.—El Secretario, Nicolás Brondo.

Publicaciones recibidas

España, Paraíso del Turista
 Publicada por M. Fernández Acevedo, ha sido impresa la primera edición de la publicación anual "España, Paraíso del Turista", obra de más de doscientas páginas en cuarto, dedicada a la descripción de las más interesantes regiones españolas. Ilustran la publicación diversas fotografías y dibujos de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla. Dedicada dos páginas a Mallorca, de la que hace una breve y encomiástica referencia. Agradecemos el envío del ejemplar que hemos recibido.

En el Ateneo

El Biomotor y la célula foto-eléctrica.
 Mañana sábado a las 7 de la tarde tendrá lugar en el Salón del Ateneo una lectura comentada de "El Biomotor" reciente invento del Dr. Eisenmenger, de incalculable trascendencia, seguida de la de un artículo sobre "la célula foto-eléctrica y sus curiosas aplicaciones recientes". Al acto, que será público y desarrollado en forma de conversación científica, se invita especialmente a cuantas personas se interesan por estas cuestiones.

Es detenido el ladrón de taquillas

Por fin ha podido ser detenido el ladrón de taquillas de Teatros y salas de espectáculos públicos de Palma. Poco después de las doce, al realizar un reconocimiento al operador del "Cine Oriental", Pedro Miquel Miralles, encontró en el tejado de la finca, a un joven de 14 años, que esperaba ocasión oportuna para dedicarse a la lucrativa faena de vaciar la taquilla del establecimiento. Dicho joven, que resultó un fugado del Reformatorio, fué entregado al guardia nocturno de servicio en la Plaza de San Antonio, señor Mayol, quien lo puso a disposición del señor Cubí y este, a la vez, a la de la policía. Interrogado, se declaró autor de los diferentes robos verificadas en los Teatros y Cines de esta capital, declarando, además, que hacía quince días se había fugado del referido Reformatorio del Nazareth. La policía lo reintegró al referido establecimiento. Al ser detenido se congregó numerosa concurrencia frente al "Cine Oriental", comentando la acción del desgraciado, y, aplaudiendo, la conducta del empleado del referido Cine y guardia municipal nocturno que le auxilió.

Del Gobierno Civil

A la una de la tarde de hoy no se habían recibido, tampoco, en este Gobierno Civil, noticias relativas a la llegada del nuevo Gobernador. Se supone que llegará mañana.

Hoy han visitado al Gobernador interino, Ilmo. Sr. don Ramón Pérez Cecilia, el exasambleista don Juan Servera, el presidente de la Diputación don José Morell, el secretario de dicha entidad don Miguel Font, el Alcalde de Lluçmajor señor Mataró, el secretario de dicho Ayuntamiento don Guillermo Aulet y varios Alcaldes y secretarios de los pueblos.

De la llegada a Madrid del estudiante Sbert
 En un colega de Barcelona, leemos lo siguiente que hace referencia a nuestro paisano Sr. Sbert: Mañana jueves, llegará a Valencia de paso para Madrid, el estudiante don Antonio María Sbert. Han salido para recibirle los señores González López y Sallesgues, en representación del comité de la

Informaciones

unión federal de Estudiantes hispanos, y don José López Rey y don Fidel Horcada, de la Federación Universitaria Española. El señor Sbert vendrá a Madrid en automóvil el próximo sábado y será recibido en la plaza de Castelar por todos los miembros de la Federación Universitaria de Madrid y representantes de provincias. El mismo sábado se le obsequiará con un banquete organizado por el comité pro Unión Federal de Estudiantes, de la que es presidente. El banquete de carácter popular, se celebrará en la Huerta.

Nuevos notarios de Mallorca

En la relación que publica la "Gaceta", de los nombramientos hechos como consecuencia del concurso anunciado en la del 14 de enero último, figuran los siguientes, que hacen referencia a esta provincia: Para la de Lluçmajor (por traslación de don Sebastián Cañellas Gazá) a don Manuel Baraibar Arrarás, que sirve la de Santesteban. Para la de Palma de Mallorca (por traslación de don José Fernández Buján y del Busto), a don Manuel Cerdó Pujol, que sirve una de las de Inca. Para la de Tortosa (por traslación de don Juan José O'Caugham Viscarro) a don Juan de Oña Rodríguez, que sirve la de Felanitx.

Saldrá V. de Comprer? Visite pues la CASA MATONS

Notas del Carnaval

PERSONALES
 * Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Leocadia Ramón Lavilla para don Francisco Ferrer, Subalcalde de la Arrendataría. La boda se celebrará en breve.
 * Por Real Orden del Ministerio de Hacienda de 15 del actual, han ascendido a Jefe de Negociado de 1.ª clase con destino a la Depositaria de Hacienda de esta provincia don José Alomar Bauzá y a Oficial de 2.ª clase de la Administración de Rentas Públicas, don Juan Bestard Maura.
 * Se encuentra enfermo de cuidado, el Profesor de Música de la Escuela Normal, nuestro amigo, don Bartolomé Simó. Le deseamos una pronta mejoría y total restablecimiento.

Se desea comprar los libros **Illustrationes Florae Hispaniae Insularumque Balearium** por WILLKOMM W. 2 vol. 1881—1892 Un MAPA MILITAR de MALLORCA Ofertas por escrito MR. SINCLAIR KENNEDY Crédito Balear, Palma

* Nuestro paisano don Martín Pou y Moragues que hasta ahora había desempeñado el cargo de Tesorero Contador de la Delegación de Hacienda de la Coruña, ha sido nombrado Interventor de la misma. Felicitámosle por el nombramiento para el nuevo cargo.
 * Se encuentra gravemente en Campos del Puerto, la distinguida señora doña Francisca Ana Jaume Vanrell, madre de nuestro estimado amigo el artista-pintor don Pedro Caffaro. Deseamos a la paciente un pronto y total restablecimiento.
 * Se halla muy mejorada de la dolencia que sufre, habiendo podido abandonar la cama, la distinguida señora doña Isabel Berga, esposa de nuestro buen amigo don Salvador Ros, jefe de la Biblioteca provincial. Le deseamos un rápido restablecimiento.

* Después de varios días, molestado por ligera dolencia, se halla restablecido nuestro estimado amigo don Jaime Fiol, Abogado y jefe de Negociado de este Gobierno Civil. Lo celebramos.
 * Organizada por la "Peña de Amigos", mañana sábado a las 10 de la noche se celebrará en el gran salón comedor del Grand Hotel, la segunda "soirée", del presente Carnaval. Los organizadores ruegan a los invitados que asistan a la fiesta con disfraz o traje de etiqueta.

* Después de haberle sido practicada una intervención quirúrgica en la clínica de los distinguidos Doctores Peñaranda se encuentra totalmente restablecida la señorita Conchita Oliver Gomila, hija de nuestro amigo don Juan, Agente exclusivo de los automóviles "Peugeot". Nuestra enhorabuena a los doctores Peñaranda y a la familia Oliver.

BODA

* En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo se celebró ayer por la mañana el enlace matrimonial de la distinguida señorita Francisca Massanet Sureda con el joven, teniente-Auditor de esta Capitanía General, don Luis Ramallo Tomás. Bendijo la boda, el Vicario Capitulat, M. I. Sr. don Jaime Homar, quien pronunció sentida plática. La novia lucía elegante vestido de georgette que le hacía realzar su natural belleza. Apadrinaron la boda, los padres de los contrayentes don Valentín Massanet, Teniente coronel de Estado Mayor y don Luis Ramallo, acaudalado comerciante de Badajoz; actuando de testigos, por el novio sus hermanos don Francisco y don Manuel, y por la novia sus tíos don Francisco de Paula Massanet, Notario, y don Antonio Sureda, Abogado y Depositario de la Diputación Provincial. Terminado el religioso acto se trasladaron los novios e invitados a casa de los padres de la novia donde fueron obsequiados con suculento almuerzo. Los recién casados salieron para Artá y el miércoles próximo emprenderán el viaje de novios para la península y Portugal. Les deseamos interminables dichas en su nuevo estado.

DE VIAJE

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Francisco Moragas, don Juan Mendez, don Mateo Ferragut, don Santiago Jaume, don Antonio Reus, don Bartolomé Pons, don Pedro Ripoll, don Gaspar Alomar, don Antonio Grau y don Antonio Torres.
 * En el correo de Ibiza y Alicante han embarcado esta mañana don Juan Ferrer, don José Roig, don Francisco Ribas, don José Mora, don Marcelino Jot, don Domingo Moreno, don Pedro Juan y don Miguel Amengual.
 * Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Francisco Rojas, don Mariano Gual, don José Rojas y don José María Casademunt.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—La Catedral de San Pedro en Antioquia.
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de S. Felipe Neri en honor de la Inmaculada de Lourdes, por un difunto. Exposición a las seis, a las nueve, Misa cantada. Por la tarde, a las seis y cuarto, rezo del Santo Rosario, quinceña, sermón por el Reverendo P. José Borrás, C. O. y reserva de S. D. M.
 Por la noche, Adoración Nocturna, por el turno San Sebastián.
OTRAS FUNCIONES.—En la iglesia del Socorro, a las ocho, Misa de Comunión general para las socias obreras, protectoras de los Talleres, cofrades y devotos de Santa Rita, con plática por el Rdo. Padre Director. Se recomienda la asistencia de todas las socias con la insignia correspondiente.
VISITA.—A Ntra. Sra. de la Cueva Santa en la iglesia de Santa Clara.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona ha llegado esta mañana con el pasaje, valija y carga el vapor correo rápido "Mallorca" capitán don Amteo Seguí. Del mismo puerto también ha llegado el vapor "Ophir" capitán don Juan Mauri. Ayer tarde llegó de Barcelona el pailebot "Pedro Oliver" patrón don Guillermo Mandilego. Anoche llegó de Alicante el vapor inglés "Pendreath". **DESPACHADOS.**—Esta mañana a las doce con el pasaje, valija y carga ha salido para Ibiza y Alicante el vapor correo "Bellver" capitán don Bartolomé Compañy. Con el pasaje, valija y carga saldrá esta noche a las nueve para Barcelona el vapor correo rápido "Mallorca" capitán don Mateo Seguí. Para Valencia saldrá el pailebot "San Bernardo" patrón don Pedro Díaz. Para Rotterdam saldrá el vapor inglés "Pendreath". Para Almería el vapor "Ophir" capitán don Juan Mauri. **TIEMPO REINANTE.**—Palma: Viento Norte fresquito, mar rizada, cielo luvioso. Andraitx.—Viento nordeste flojo, mar lana, cielo luvioso. Ibiza: Barómetro 768'0, termómetro 9, viento norte, flojo, cielo nuboso, mar rizada del norte. Alcudia: N. E. frescachón, mar marejada, cielo cubierto. Baióli: Barómetro 761'1, termómetro 79, viento norte fresquito, mar marejada gruesa, cielo cubierto brumoso. Sóller. Barómetro 757'3, termómetro 11'0, viento nordeste flojito, mar gruesa, cielo nuboso.

Gacetillas

RIÑA.—Por cuestión de amores rifieron anoche en la calle de Despuig del Arrabal de Santa Catalina zurrándose y promoviendo fuerte escándalo. Varios individuos les pusieron en paz.
PARA REPARAR.—Dentro de pocos días llegará a Palma un pailebot de docientas cincuenta toneladas, de matrícula peninsular, que ha de ser objeto de reparación en los astilleros del Mollet.
SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL.—La guardia civil del puesto de Ibiza da cuenta al señor Gobernador de haber detenido y sometido a la acción judicial a un individuo autor de la agresión a otro, con una punta de compás, produciéndole una herida de escasa consideración. —La de los puestos de Campos, Manacor, Sineu e Inca da cuenta a la referida autoridad civil de haber denunciado ante la autoridad correspondiente a varios individuos por infracción al Reglamento de Policía y Carreteras.

ARREGLO DE CALLES.—Se está arreglando la calle de Dameto del Arrabal de Santa Catalina. Dicho arreglo se lleva a cabo con piedra machacada y terrisco. Quedan arregladas también, las calles de la Fábrica e Industria de dicho Arrabal, operaciones que eran muy necesarias pues ellas se hallaban en mal estado.

QUEJA JUSTIFICADA.—Los vecinos de la calle de Pasaje Maneu, se quejan con justa razón, que dicha calle está convertida en una verdadera pocilga y suplican el arreglo inmediato para el bien de la salud.

ENSAYOS JURIDICOS.—Derecho Foral de Mallorca por don Matias Mascaró y Alberty. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. Precio seis pesetas.

TARJETAS POSTALES.—Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares, postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1'50, Librería Tous.

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de

venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

JORGE AGUILÓ.—Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante. "Jorge Aguiló a los misterios de Palma", consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort, 29.

LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el regalo por excelencia. **LA PLUMA ESTILOGRAFICA** es el mejor recuerdo: con ella no se olvida nada.

LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el mejor compañero, todo lo anota. Pluma Watermans Pluma Mont-blanch. Pluma Unique. Pluma Aurora. Pluma Inwing. Pluma Font-Pelayo. Desde cinco pesetas a cien pesetas. Establecimiento de Papelería y Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29.

"EL SEXO EN LA CIVILIZACIÓN", edición dirigida por V. F. Calverton y S. D. Schmalhausen con una introducción por HAVELOCK ELLIES. 15 pesetas ejemplar. De venta en la Librería J. Tous.

Local

para alquilar

Hay uno en la Avenida de Alejandro Roselló, que mide unos 10 metros cuadrados, propio para venta y exposición de autos. Informarán: Librería J. T. us.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilia. Carmen, 85. pral. Consulta de 11 a 1

Banco Agrario de Baleares

La Junta de Gobierno de este Banco, ha acordado se haga efectivo el Dividendo Activo, aprobado por la General de Señores Accionistas contra entrega del cupón número 17 a partir del día de hoy, de 9 a 13 horas. Palma 12 Febrero 1930.—El Director Gerente, Bernardo Oliver.

Representante activo

importante casa de artículos para encuadernación y fabrica de cajas de cartón. Dirigir ofertas a Carlos Serra, Masnou, Barcelona.

Costureras

Precisan costureras y aprendizas costureras en la casa de bordados Dolores Ribera, San Miguel 14-17.

MUJERES

BALDRICH

Album caprichosamente editado, el cual contiene trece láminas a todo color de las mejores pintadas por el excelsito dibujante Balchich. 8 PTAS. EJEMPLAR

La Antorcha Rusa

por OSCAR PEREZ SOLIS. El líder del comunismo en España en el prólogo a esta segunda edición dice "porque fué al socialismo y porque se separó del comunismo". Y comenta la actitud boicoteante de las avanzadas de la intelectualidad española. 5 PTAS. EJEMPLAR. De venta en la librería de José Tous

Bosquejo histórico de la Dictadura

por GABRIEL MAURA GAMAZO de las Reales Academias Española y de la historia. Ejemplar encuadernado 10 PTAS. De venta en la librería de José Tous.

POR UN DURO MENSUAL

SUSCRITO AL **NUEVO BONO-REGALO** SE OBTIENEN **100 PESETAS** Diez duros en dinero efectivo y otros diez duros en géneros a su libre elección. PIDASE UN FOLLETO EXPLICATIVO. ESTABLECIMIENTOS **ANDRÉS BUADES** Plaza Cort, 23 y 24. Calle Castor, 15 y 17. PALMA

POR TELEGRAFO

La Política

GRUPO DEMOCRATICO CONSTITUCIONAL. — CONFERENCIA DE BURGOS MAZO

Madrid, 21 (1'45 m.) Sevilla.—El Gobernador ha manifestado que le visitó una comisión del grupo denominado democrático constitucional responsable, reiterándole la solicitud de autorización para el día 25, para que de una conferencia el señor Burgos Mazo sobre el momento político actual.

El Gobernador ofreció someter el asunto al Gobierno. ROMANONES EN GUADALAJARA. Guadalajara.—Se asegura que mañana vendrá el señor conde de Romanones para celebrar una reunión con sus amigos políticos.

Les dará instrucciones señalando normas para el porvenir.

Escrito que se eleva al Gobierno por los exministros

Madrid 20 (8 n.) Suscritos por ex ministros de diferente significación política, se entregará al Jefe del Gobierno el siguiente escrito, del cual hemos dado ya un avance.

“El Real decreto dictando normas para la renovación interina de los Ayuntamientos suscita fundadas y resueltas protestas de cuantos elementos tengan significación liberal o suquieran busquen las mínimas garantías de justicia en el régimen de aquellas corporaciones.

El escueto índice de los graves repaños que el decreto ofrece exponer:

- a) La preponderancia o la igualdad cuando menos que el artículo tercero otorga a los mayores contribuyentes significa un privilegio excesivo y arbitrario de la riqueza, bastante asegurar que en ningún caso pueden los Ayuntamientos así formado reflejar la voluntad de los pueblos respectivos.
- b) Aún dentro de principio tan erróneo es lamentable el desarrollo que el artículo sexto ha dado al tercero, puesto que en vez de atenderse a los datos de las administraciones de Hacienda más imparciales, auténticas y adecuadas se designará a los mayores contribuyentes por las listas tendenciosas, arbitrarias y con frecuencia amañadas de los Ayuntamientos gubernativas, las cuales, para reducir las garantías al mínimo, no estaban local-

zadas ya que en el régimen de dictadura nadie se preocupaba de ritualidades nimias, por ser ilusoria toda eventualidad de convocar el Senado.

c) El artículo 9.º confía la peligrosa e importantísima misión de constituir los nuevos Ayuntamientos revisores y fiscales natos de los de la dictadura a los alcaldes de la misma y a los secretarios por ella nombrados o mantenidos.

d) Las reclamaciones contra la constitución interina, frecuentemente ilegal y tendenciosa por el motivo expresado se someten por el artículo 13 a los Gobernadores civiles, que jamás ofrecieron garantías para el caso.

e) En la designación de alcaldes de R. O. el decreto implica tan enorme retroceso que para encontrar algo parecido hay que llegar en cerca de un siglo a la legislación de los moderados de entonces, jamás aceptada por los liberales de su época.

f) Han debido ser eliminados de los nuevos Ayuntamientos cuantos han pertenecido a los del régimen dictatorial porque, siendo la misión más urgente de las corporaciones interinas fiscalizar y revelar a la opinión los actos del período expresado para que los pueblos se pronuncien sobre la gestión a oscuras y en silencio de sus intereses durante seis años, existe manifiesta incompatibilidad moral entre el papel de cuantadante presunto responsable y el revisor de su conducta.

Tales son las protestas en mayor importancia que ante el Gobierno y ante la opinión en cuanto a que él deje de acudir a éste deben formularse.

La protesta se extiende al R. D. relativo a las diputaciones provinciales, en cuanto restringe el origen colectivo para la constitución interina de las mismas y para la designación de su presidente.

Hablando con Romanones

UN RETRATO QUE LE DEDICO. SANCHEZ GUERRA.—SE DISPONE A SER CONCEJAL

Madrid, 20 (4 t.) Un periódico de anoche publicó una intervención que uno de sus redactores tuvo con el conde de Romanones.

Decía el periodista: “El domicilio del conde de Romanones está siendo estos días, como antaño, visitadísimo. Es muy difícil llegar hasta el ex presidente del Consejo.

Al periodista, mientras esperaba ser recibido por el conde de Romanones en su despacho, llamó su aten-

ción un retrato que allí existe del señor Sánchez Guerra, en el que, junto a la fecha del 19 de octubre, se lee: “A bordo del Dato... Para el conde de Romanones.

Y luego, más abajo, dos quintillas humorísticas del ex jefe conservador que dicen:

“Ya vi en la Prensa qué era la causa de tu visita, de esta visita primera: que a cazar patos te invita el alcalde de Cullera.

Y al verte aquí, malicioso, te dedico este retrato, como siempre, cariñoso; pero ni me siento pato, ni me resultas patoso.”

Al salir a su despacho el conde de Romanones, que, por cierto, con motivo de ser su Santo, había tenido que recibir en otras habitaciones numerosas visitas:

—¿Qué propósitos tiene usted con relación a su nuevo cargo?

—Hombre, pues que voy al Ayuntamiento contentísimo. Que me parece estoy otra vez en mi juventud, cuando hace cuarenta y un años representé como concejal a un distrito que ya no existe; el de la Audiencia. Como lleve yo ahora, y los llevo, los mismos entusiasmos que entonces... Creo que no llevo ahora la misma satisfacción, porque entonces el cargo me lo dió el voto de mis representados; pero quiero actuar allí, aunque claro es que no voy a consagrar la vida al Municipio. Procuraré, sí, animar el Ayuntamiento y me ocuparé de muchas cosas...

—Y después?—pregunta el periodista.

—A las elecciones de diputados; a buscar el voto del país, y con él llegar, si es posible, al Parlamento con el programa del partido.

—¿Con el programa del partido según quedó el año 1927?—se le preguntó.

—Con un programa liberal en el que se recojan las enseñanzas del pasado y algunas previsiones del porvenir.

—Claro que el pasado nos ha enseñado muchas cosas, pero, ¿no se ha modificado en nada sustantivo el ideal del partido romanonista?

—Sigo creyendo que el régimen monárquico es esencial para la tranquilidad de España y que subsistirá el turno de las dos fuerzas gubernamentales: una liberal y otro conservador. El programa liberal no es éste el momento de publicarlo, pero lo concretaremos antes de ir a las urnas para que el pueblo sepa bien lo que cada candidato representa.

—¿Pronto?—se le preguntó.

—Eso no puede improvisarse—dice—. Cuando llegue el momento oportuno.

Y ya que me ha sacado usted bastante—exclamó el conde de Romanones—daremos por terminada la entrevista. Además, que hoy es mi Santo y tengo mucha gente.

—Bien—le contesta el periodista—le felicitamos y hasta la Alcaldía.

—Ca—contestó el conde—si no aspiro ni a una tenencia.

MAS DECLARACIONES DEL CONDE DE ROMANONES

Madrid, 21 (1'45 m.)

El señor Conde de Romanones sigue siendo muy visitado por los periodistas con motivo de volver a ocupar el cargo de concejal del Ayuntamiento de Madrid que ocupó por primera vez en 1890 y que ocupará ahora en 1930.

Preguntado por su opinión acerca de la composición del Ayuntamiento de Madrid, dijo:

—Creo que en él faltan los socialistas. Su concurso sería muy beneficioso en aquella casa y para el pueblo de Madrid.

Habló luego de la satisfacción que le produjo en su juventud cuando ocupó la primera tenencia de Alcaldía.

Entonces, dijo, era muy aficionado a los toros y me gustaba mucho presidir corridas; y cuando no iba en calidad de Presidente, iba como asesor.

Recuerdo que en una corrida que presidió el concejal asturiano don José Callo salió un toro de los llamados bandera.

No dejaba caballo sano. Cuando el toro no había tomado más que dos varas, indicué al Presidente que cambiara de suerte porque le iban a chillar.

En segunda sacó el pañuelo para cambiar de suerte y se armó un gran escándalo. Le dijeron mil cosas. El Presidente, indignado, se volvió a mí diciendo:

—¿No decía usted que me iban a chillar?

Y yo sonriendo contesté:

—Toma, claro, ya lo está usted viendo.

Comentarios de la prensa

EL ORDEN PUBLICO ANTE TODO

Madrid, 20 (11 n.) Anoche “La Epoca”, comentando la declaración ministerial, y después de resumir la labor que se impone el Gobierno, decía:

“Todo esto herirá intereses, pondrá enfrente del Gobierno a una masa de lastimados, y para ello, en prevención de que así ocurra, se necesitaba una declaración sobre el orden público, era precisa la afirmación de que se defendería a toda costa, pues lo peor que pudiera ocurrir es que se creyese asignado a la Dictadura el papel de arrendataria del orden.

Nos place que el Gobierno asiente con firmeza sus pasos en el camino de la restauración nacional jurídica, constitucional y parlamentaria.

Hay que salir del camino en que se nos ha metido, hasta hallarnos en la carretera real...”

LA CRISIS DEL TRABAJO “La Libertad”, ocupándose de la crisis de trabajo dice que es consecuencia del despilfarro que informó toda la actuación de la Dictadura.

A su juicio, hay que acometer valientemente grandes obras municipales.

ELOCUENTE COMPARACION DE PRESUPUESTOS DE CORPORACIONES BARCELONESAS

“El Sol”, publica el siguiente editorial:

“La Mancomunidad de Cataluña, que fué disuelta por el Gobierno de la Dictadura, con la acusación, entre otras de “mal barataría”, tenía un presupuesto de 32 millones de pesetas.

La Diputación Provincial de Barcelona tiene ya, ella sola, una provincia sola, que no cuatro, 50 millones de pesetas de presupuesto. No se crea conservó todos los gastos de la Mancomunidad, puesto que destruyó su obra incluso la parte buena suponiendo que hubiese también en ella una parte administrativa mala. No. Ese aumento es consecuencia de nuevas y forzosamente, ahora, examinadas colectivamente, y parece que el sostenimiento de un fausto, de una manía suntuaria, que tiene aspecto de una comicidad de primer orden.

El Ayuntamiento barcelonés tampoco deja una sucesión agradable. El déficit es crecido, y no es un déficit cualquiera. Se presenta cruelmente real. Cuando se han agotado los recursos legales, cuando ha recibido el Ayuntamiento un auxilio del Estado que muchos reputan gravoso, y cuando los recargos en los arbitrios por causa de la Exposición son agobiantes, y para mucho tiempo, apenas desaparecida la dictadura de seis años, vemos por esa parte de Cataluña los vestigios de degradables de un optimismo y de un contento de la misma categoría, en insensatez y en efectos, de aquellos contentos y optimismos que todos estuvimos obligados a sentir, y por fuerza del régimen de inserción obligatoria, a propagar.

No es único el caso de Barcelona que comentamos, pues tiene sus semejantes en toda Cataluña y todo el resto de España, pero es innegable que en Cataluña tiene la moicista situación presente especiales caracteres y delicadísimo que a nadie es necesario explicar ni ponderar...”

Lo que dice el Presidente

Madrid 21 (1'45 m.)

Esta tarde el general Berenguer estuvo despachando con el general Goded y subsecretarios.

Recibió la visita del ex asambleista Sr. Puyuelo.

Al recibir a los periodistas dijo que no había nada.

El Rey viene satisfecho de la excursión. Preguntado si haría mañana alguna visita política dijo:

—Quizá no. Tendremos Consejo y a primera hora despacharé con el Rey.

Preguntado si llevaría a la firma, altos cargos, dijo:

—Llevaré el nombramiento de Gobernadores civiles que faltan y quizá alguna otra cosa y demás altos cargos. Hasta ahora no hay nada.

Los periodistas dijeron: —Por lo visto no hay muchas peticiones, ni lo gestionan cerca de usted los candidatos?

A lo que contestó: —No. Realmente los peticionarios no agobian y eso que yo no me como a nadie. Por el contrario procuro con placer a todos en cuanto es posible.

Preguntado cuando se firmaría el decreto de restablecimiento del Ministerio de Estado respondió:

—Dentro de unos días, pues eso es ya cosa de puro trámite.

¿Qué opina usted del actual momento político?

EL SR. ARGENTE

Madrid, 21 (1 m.) “Heraldo de Madrid”, publica la contestación de don Baldomero Argente.

Dice que los rasgos dominantes son los de confusión, desorganización e inquietud.

Respecto al porvenir precisa facilitar la evolución jurídica y política hacia un régimen normal, sin sobresaltos en la opinión y sin encrespamientos pasionales.

Le parece bien que se designe al señor Berenguer para lograr esa obra monárquica, obra en la que los monárquicos deben hacer que la monarquía prevalezca porque es el orden material y espiritual.

El monarquismo significa que es España es un avance.

Precisa la reorganización de las fuerzas de todas las tendencias, principalmente monárquicas, pues las exigencias políticas actuales se sustentan en esta unión monárquica.

La tragedia del hospicio de Granada

Madrid 20 (11 n.)

Granada.—Continúan gravísimos, temiéndose que fallezcan, los tres últimos niños del hospicio, resto de los 16 intoxicados por acetato de talio.

Se han enviado a Sevilla para analizar en el Laboratorio de Medicina Legal las vísceras de los tres últimos fallecidos.

mando de Fe los Ríos en Granada. Es recibido con entusiasmo

Madrid 20 (11 n.)

Granada.—En el rápido de Madrid llegó don Fernando de los Ríos.

En la estación le esperaban el Ateneo en pleno, la Federación Universitaria Escolar con las banderas de todas las Facultades, numerosos elementos de los partidos socialistas y republicano y gran gentío.

Al entrar el tren en la estación le tributaron al señor de los Ríos una gran ovación.

Al requerimiento del público, antes de descender del vagón, tuvo que hablar. Dijo:

—Estudiantes de Granada, obreros y amigos que me recibís en este día, quiero expresaros la emoción que siento ante esta manifestación, emoción aumentada porque veo a las juventudes con ánimos de intervenir activamente en la vida política del país, que despierta después de haber vivido en la opresión.

A la salida de la estación se organizó una manifestación que acompañó al señor de los Ríos a su domicilio, que dista tres kilómetros de aquí.

Al pasar por el edificio de la Unión Patriótica prorrumpieron en una estrepitosa sifa.

Cuando el catedrático llegó a su domicilio tuvo que hablar nuevamente desde el balcón, diciendo:

—Nuevamente os expreso mi emoción en este momento. Bien muerto está el muerto; pero tened presente que el enemigo acecha en su garita y que es preciso mantener mucho este entusiasmo para impedir el retorno del régimen caído, incompatible con la dignidad personal. Disolvos con mi más honda gratitud por estas emociones.

Don Fernando de los Ríos reanudará el jueves sus clases y la primera, que promete ser un acontecimiento, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad.

LECCION SOLEMNE

Hoy, en el paraninfo de la Universidad ha dado don Fernando de los Ríos su primera lección. Asistieron el claustro en pleno y todos los alumnos y numeroso público que se agolpaba en las puertas del local.

Dijo que regresaba entusiasmado y fortalecido por las congojas sufridas durante el destierro.

Añadió que esperaba mucho de la generación de estudiantes actual, al lado de la cual ponía, por entero su alma y su espíritu.

Todos, siguió diciendo, tratan de vencer y de convencer, pero siempre vence a justicia encarnada.

Desde Valencia

ASAMBLEA ARROCERA

Valencia 20 (8 n.)

En la Cámara Agrícola se ha reunido la Asamblea arrocera. Asistieron representantes de todos los pueblos arroceros de Valencia y cuenta del Ebro.

Reinaba en la Asamblea un fuerte ambiente de excitación contra el consorcio arrocero.

Se votaron las conclusiones siguientes:

—Pedir la disolución total del Consorcio Nacional Arrocero.

—Que se constituya una nueva organización de propietarios y agricultores de tierras de arroz.

Las bases de la constitución del nuevo organismo, se aprecia que han de ser las siguientes: Formación de una junta local de cada pueblo, elegida por los propietarios y cultivadores. La junta constará de seis representantes, miembros de la junta general, de la que formarán parte representantes de cuatro pueblos de Valencia y de dos pueblos de la cuenca del Ebro. Esta junta estará encargada de cumplimentar los acuerdos de la junta general.

La Junta General se incautará del patrimonio del Consorcio, que quedará a disposición de lo que acuerden los agricultores.

Las conclusiones han sido entregadas al gobernador civil.

LLLEGADA DEL ESTUDIANTE SBERT.—CARISOSO REGRESO

Madrid, 21 (1 m.)

“Heraldo de Madrid”, publica la contestación de don Baldomero Argente.

Dice que los rasgos dominantes son los de confusión, desorganización e inquietud.

Respecto al porvenir precisa facilitar la evolución jurídica y política hacia un régimen normal, sin sobresaltos en la opinión y sin encrespamientos pasionales.

Le parece bien que se designe al señor Berenguer para lograr esa obra monárquica, obra en la que los monárquicos deben hacer que la monarquía prevalezca porque es el orden material y espiritual.

El monarquismo significa que es España es un avance.

Precisa la reorganización de las fuerzas de todas las tendencias, principalmente monárquicas, pues las exigencias políticas actuales se sustentan en esta unión monárquica.

Esta tarde, a las seis, se celebrará en honor de Sbert una función de homenaje en el cine Lírico.

Mañana dará el Sr. Sbert, a las 10'30 una conferencia sobre “Propaganda Universitaria y aproximación escolar.”—Julio Jimenez.

De Barcelona

EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL DE BALEARES

Barcelona 21 (6 m.)

En el expreso de Madrid llegó esta mañana el nuevo Gobernador civil de las Baleares don Constantino Vázquez y Jiménez, digno jefe del cuerpo pericial de Aduanas.

En el correo embarca esta noche para Palma de Mallorca, donde mañana a mediodía tomará posesión del cargo. SANCHEZ GUERRA A SABADELL

En una correspondencia de Sabadell dice el “Diario de Barcelona”:

“Sabemos de fuente autorizada que en la próxima visita del ex ministro señor Sánchez Guerra a Barcelona, ha prometido dar una conferencia en nuestra ciudad en el Círculo Republicano Federal, cuyo tema anunciaremos oportunamente.

DON FELIX ESCALAS, DIPUTADO PROVINCIAL

La Cámara Oficial de Comercio ha elegido como diputado provincial a nuestro paisano don Félix Escalas Chamani, actual director del Banco Urquijo y ex vicepresidente de la Diputación provincial de Barcelona.

Todos los miembros de la Cámara felicitaron de que la elección recayese en el señor Escalas, que había sido muchos años vicesecretario de la Cámara.

SUCESO MISTERIOSO

A las tres de esta tarde aproximadamente, José María Ventura, de 39 años, se dirigía a su domicilio, sito en la calle del Príncipe Viana, número 1-1, cuando al llegar a su casa quedó sorprendido porque nadie respondía a sus llamadas.

Insistió en llamar a la puerta repetidamente y al cabo de un buen rato, su esposa, Dolores Iborra, de 32 años, que al parecer estaba privada de sentido volvió en sí y le franqueó la entrada.

Al penetrar José María en el piso halló tendidos en el suelo, sin conocimiento, a sus padres Salvador Ventura y Antonia Tambueda, ambos de 73 años.

Inmediatamente se dió aviso al dispensario municipal de la calle de Sepúlveda para que acudiera el médico de guardia al lugar del suceso.

Cuando se presentó el facultativo apreció a Dolores Iborra y a los ancianos síntomas nerviosos, probablemente de origen tóxico, cuyas causas no pueden determinarse por no permitirse el estado de los pacientes que pretarían declaración.

El citado médico calificó la dolencia de pronóstico reservado.

Los pacientes, después de suministrados quedaron en su propio domicilio.

HABERT.—¿Oh, qué aleves!... ¡Oh!... Cerrad las puertas... ¡Trancón!... Busedad por todas partes...
 LAERRES.—No, el traidor está aquí. ¡Dad este sostenido por Oset! Habert, ¡tú eres muertero! No hay medicina que pueda salvarle: vivirá media hora apenas... En tu mano está el instrumento alevé, bandida con ponzoña en su aguda punta... ¡Volviste en mi dedo la trana indigna!... Contemplame aquí posturado para no levantarme jamás... Tu madre ha bebido un téjoro... No puedo proseguir... El rey, el rey es el delincente...
 HABERT.—¡Alhared, incestuoso, asesino! Bebe esta ponzoña...
 Oset.—¡Toma la copa entretendida y se la hace copiar por fuerza. ¡Volvete a obr las últimas palabras de Laerres!...
 HABERT.—¿Está entretendida esta punta? Pues, voborero, prodice las efectos. ¡Hoyé el rey!...
 FODOS.—¡Prestad, traidor!...
 LAERRES.—Amigos, estoy herido... Defendáme...
 HABERT.—¡Alhared, incestuoso, asesino! Bebe esta ponzoña...
 Oset.—¡Echad la pala aquí! Si, toma, acompaña a mi madre...
 LAERRES.—¡Justo castigo!... El mismo preparó la poeña mortuaria... ¡Volviste de todo, generoso Habert... ¡Oh! ¡Que no caiga sobre ti la muerte de mi padre y la mía, ni sobre mi la culpa! ¡Que muera!...
 HABERT.—El cielo te perdona... Ya voy a seguirte... Yo muero, Horacio... Adios, reina intolice... ¡Abrazado el condor de la patria! Vosotros que asistís pálidos y mudos como el tenor a este suceso terrible... Si yo tuviera tiempo... ¡Empieza a morir, fustid desdichadamente y angustias de muerte. Algunos de los cirujanos te acompañan y sostienen. Horacio hace esfuerzos de dion... ¡La muerte es un ministro inexcusable que no dilata la ejecución... Yo puntará desuero, pero no es posible. Horacio, ¡o muero... Tú, que viviras, refiere la verdad y los motivos de mi conducta a quien los ignore...
 (Buenos es la gaseo el gajro del veneno, este parte de él tiene copia, así e habet, Habert quiere impedirse. Las crías que viven la copia e Horacio, la toma Habert y la tira al suelo.)
 HABERT.—¡Díame en copia... presto... por Dios te lo pido...
 ESCENA XI
 FORTIMBRAS, dos RAMBARDOS, HORACIO, OSRIC, ESCANOS y ACORANAMUNTO
 FORTIMBRAS.—¿En dónde está ese horrible espectáculo?
 OSRICO.—¿Qué buscáis aquí? Si no queréis ver dignos escandalosos, no paséis adelante.
 FORTIMBRAS.—¡Oh! Este desdoro pide sangrienta vergüenza Sobrecita muerte, ¿qué fechin dispone en tu morada indigna, que así las horde con un solo golpe tantas ilustres víctimas?
 ESCENA X
 II. NIFT, HORACIO, OSRICO, UN CABALLERO y ACORANAMUNTO
 PL. CARRIZO.—El joven Fortimbras, que vuelve vencedor de Polonia, saluda con la salva marcial que ois a los embajadores de Inglaterra.
 HABERT.—Yo expiro, Horacio; la activa ponzoña sofoca mi alimento... No puedo vivir para saber nuevas de Inglaterra, pero me atrevo a adivinar que Fortimbras será elegido por aquella nación. Yo, moribundo, le doy mi voto... Disole tu, e informale de cuanto acaba de ocurrir... Para mí solo queda ya... silencio eterno...
 (Muere.)
 HORACIO.—¡Por fin se rompe ese gran obrador!... Adios, adios, al año príncipe. ¡Le osea las manos y hace diligencia a dolor!... ¡Las tuncas impudicos te acompañan al cielo dignos!... Pero ¿por qué se acerca hasta aquí ese esturbeno de fobopelas?
 ESCENA XI
 FORTIMBRAS, dos RAMBARDOS, HORACIO, OSRICO, ESCANOS y ACORANAMUNTO
 FORTIMBRAS.—¿Qué buscáis aquí? Si no queréis ver dignos escandalosos, no paséis adelante.
 FORTIMBRAS.—¡Oh! Este desdoro pide sangrienta vergüenza Sobrecita muerte, ¿qué fechin dispone en tu morada indigna, que así las horde con un solo golpe tantas ilustres víctimas?

CONSEJO DE GUERRA

En la Prisión Celular vióse el Consejo de Guerra contra Antonio Blanch y dos mujeres como enebriadores por robo a mano armada.

REUNION DEL CLAUSTRO UNIVERSITARIO

Ayer tarde se reunió en la Universidad el Claustro general ordinario de la misma, bajo la presidencia del vice rector doctor don Eduardo Alcobé.

la Universidad quien con su labor de pacificación y en momentos difíciles ha sabido mantener el prestigio de la misma.

Se acordó asimismo por aclamación pedir a la superioridad que todos los cargos universitarios se provean en lo futuro a propuesta de los claustros respectivos.

Por último, a propuesta de un grupo de claustrales, se votó por unanimidad dirigirse al Gobierno para que adopte las medidas conducentes a fin de que sea reintegrado a su cátedra de la Universidad de Salamanca don Miguel Unamuno.—C.

nea León; de Girona a don Juan José Alonso Jiménez; de Guipúzcoa a don José Santalo Rodríguez; de Huelva a don José Monje Bernál; de Navarra a don Diego Añós Rivero; de Orense a don Eduardo Garrido Castro; de Salamanca a don Leonardo Saez Orozco; de Santander a don Juan Díaz Caneja; de Sevilla al señor Conde de San Luis; de Soria a don Luis Pesada Ortiz; de Teruel a don José García Guerrero y de Zamora a don Francisco Delgado Iribarrón.

La firma de hoy

Entre la firma de hoy figura: un Real decreto estableciendo la Subsecretaría del Ejército y reorganizando el Ministerio.

Otro suprimiendo los Delegados Gubernativos.

Otro admitiendo la dimisión del Presidente del Tribunal Supremo de Hacienda señor marqués de Cabriñana.

Otro admitiendo la dimisión al Gobernador del Banco de España señor Figueras y nombraudo para sustituirle al conde de Gamazo.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de Consejero en representación del Estado en el Monopolio de Petróleos a don Luis Bermejo y nombrando para sustituirle al Intendente señor Illana.

Asuntos de Baleares

El Comandante Lambea sale para Palma

Esta noche sale en el expreso de lujo para Barcelona, de paso para Palma, el comandante de Infantería don Mariano Lambea Massa, Secretario particular del Ministro de la Gobernación señor Marzo.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

Premios mayores

Primer premio de 150.000 ptas.

Segundo premio de 70.000 ptas.

Tercer premio de 40.000 ptas.

Cuarto premio de 20.000 ptas.

Premios de 2.500 ptas.

Premios de 2.000 ptas.

Premios de 1.000 ptas.

Premios de 500 ptas.

Table with 5 columns: Premios con 3.000 ptas., 18.533, 17.415, 20.130, 20.210, 9.579

Table with 5 columns: Premios de 500 ptas., 008, 009, 083, 035, 055, 107, 123

Table with 5 columns: DECENAS Y CENTENAS, 164, 165, 171, 184, 187, 217, 276

Table with 5 columns: MIL, 023, 030, 057, 066, 132, 134, 201

Table with 5 columns: DOS MIL, 017, 022, 067, 108, 118, 135, 138

Table with 5 columns: TRES MIL, 003, 017, 055, 071, 096, 156, 169

Table with 5 columns: CUATRO MIL, 008, 030, 089, 105, 109, 121, 130

Table with 5 columns: CINCO MIL, 081, 055, 083, 093, 101, 102, 112

Table with 5 columns: SEIS MIL, 092, 107, 146, 148, 158, 242, 252

Table with 5 columns: SIETE MIL, 045, 071, 081, 101, 126, 194, 204

Table with 5 columns: OCHO MIL, 014, 018, 024, 065, 069, 098, 116

Table with 5 columns: NUEVE MIL, 027, 030, 051, 119, 120, 124, 152

Table with 5 columns: DIEZ MIL, 004, 014, 016, 031, 049, 095, 120

Table with 5 columns: ONCE MIL, 013, 028, 032, 036, 037, 042, 060

Table with 5 columns: DOCE MIL, 010, 037, 059, 085, 111, 114, 134

Table with 5 columns: TRECE MIL, 012, 039, 079, 090, 092, 094, 107

Table with 5 columns: CATORCE MIL, 076, 014, 022, 051, 066, 079, 133, 241

Table with 5 columns: QUINCE MIL, 040, 041, 054, 071, 097, 154, 159

Table with 5 columns: DIEZ Y SEIS MIL, 022, 117, 257, 278, 298, 316, 323

VÍAS URINARIAS

Toda BLENORRAGIA, PROSTATITIS, CATARROS VESICALES y demás enfermedades de las VÍAS URINARIAS se curan radicalmente tomando los comprimidos de URASEPTOL.

Francisca Pou, Vda. Oliver

La casa mejor surtida en MUEBLES de buena construcción FABRICACIÓN PROPIA

TAQUERES S. Rueda, 1 y 3 Baños del Vapor Venerable J. Antich 15

Large table of lottery numbers for various denominations (DIEZ Y SIETE MIL, DIEZ Y OCHO MIL, etc.)

COTIZACIONES

Table of market quotations for various goods and currencies (Bolsa de Madrid, Deuda Exterior, etc.)

Ultimos telegramas

La "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy publica as siguientes disposiciones: Aprobando con carácter provisional el Reglamento que se inserta y por el cual se regirá la Inspección General de Aduanas.

Nombramiento de Calvo Sotelo

El señor Calvo Sotelo ha sido nombrado Abogado del Banco de Cataluña.

El Presidente despachó con Su Majestad

Esta mañana a las nueve y media llegó al Palacio el Presidente para despachar con el Rey.

Conferencia de don Miguel Maura

En la reunión celebrada ayer por la Junta Suprema de la Confederación de Estudiantes Católicos se acordaron las conclusiones sobre la reforma Universitaria y reforma del bachillerato.

Riña entre mozos de dos pueblos

León.—Ayer hubo una batalla campal entre mozos de los pueblos de Balboa y Vilario.

Se retira de la política

Cádiz.—El periódico órgano de la U. P. publica un editorial firmado por don José María Peman en el que dice que se retira definitivamente de la política para consagrarse al bufete y a la literatura.

El Gobernador de Sevilla

Se insiste en decir que el conde de San Luis será nombrado Gobernador de Sevilla.

Regreso del Rey

Regresó el Rey de cacería, recibiendo el Presidente señor Benferrer y los Ministros señores Marzo y Estrada y autoridades.

Capilla pública en Palacio

Pasado el luto por el fallecimiento de la Reina Cristina, la primera capilla pública que se celebrará en Palacio será el miércoles de ceniza.

Para examinar un Decreto

Mañana se reunirá el Comité Nacional del partido socialista con el fin de examinar el Decreto referido a la renovación de los Ayuntamientos.

Probable solución de la crisis francesa

París.—Hasta la madrugada siguió sus gestiones para formar gobierno, Mr. Chautemps.

Las peticiones de los estudiantes

En la reunión celebrada ayer por la Junta Suprema de la Confederación de Estudiantes Católicos se acordaron las conclusiones sobre la reforma Universitaria y reforma del bachillerato.

La conferencia de Sánchez Guerra

Tendrá lugar el día 27. Retina enorme expectación.

Combinación de Gobernadores

Se ha firmado la anunciada combinación de Gobernadores, y según ella se nombra para Alcabete a don Vicente Remero Clemente; para Alicante a don Rodolfo Gil Fernández; para Burgos a don Tomás Sandalio Arqués; para Las Palmas a don Vicente Castro Matos; de Tenerife a don Angel Gui-

Confetti y Serpentinatas

Clase superior o sea serpentina irrompible y confetti papel seda sin polvo ni residuos. Fijarse en la clase y precio antes de comprar. Mantones de Manila en varias clases y guirnaldas para adornos de Salones. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR. De venta en la Librería y Papelería de J. TOUS, Plaza de Cort 29-30.



Para los aficionados al canto flamenco en la CASA WERNER
 pueden adquirir la colección **El Alma de la Copla** por los artistas Sres. **Guerrita, Pena, (hijo) Señora Adamuz y Sr. Paris.** Cuatro discos de a 8'50 Ptas. marca **La Voz de su Amo.** Para mayor garantía esta casa no tiene ni quiere revendedores.
UNION 6—PALMA **Teléfono, 350**

CARBONILLA

Apropiada para alimentar pequeños motores y calderas vapor, gran existencia a precios muy baratos. Referencias: Hilandosa, Bonaire 19.

SE OFRECE

Mecánico motorista especializado en motores Diesel para fábrica o industria. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

PIANO

De obras cruzadas y aparato de radio completo, precio barato. Hozabeque, 45-1.º.

SE ALQUILA

Segundo piso grande, calle de San Miguel n.º 200. Informarán en la misma.

SE ALQUILAN

Habitaciones y muebles, con derecho a cocina. C. de Gomila, 5-2.º—Izquierda (Terrazo).

SÓCIO

Aportando hasta cinco mil pesetas, para una industria ya establecida y de buen rendimiento se solicita.
 Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Encargue sus trabajos en nuestra sección especial y se convencerán de las ventajas que ofrecemos.

RUL-LÁN

Palacio 10. Palma.

SOCIO CAPITALISTA

Se necesita para una industria en marcha, de gran rendimiento. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

ENTRESUELO

Propio para despacho, situado en punto céntrico, se alquila.
 Razón: Plaza Santa Eulalia—10.

POR AUSENTARSE

Se vende mobiliario completo, máquina fotográfica, máquina de coser y una estufa. Razón: Calle de Perez y Aguilas, número 11, (obancho—detrás Casa Alzamora).

CANAS

LA CARMELA
 LOPEZ GARCIA

Invento maravilloso
 Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es de vida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.
 Ojo con las imitaciones y falsificaciones.
De venta en todas partes

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

NORA RADIO

Receptores amplificadores. **ALTAVOCES. PICK—USP.**
 Motores de gramófono. El mayor surtido. Los receptores más selectivos y de reproducción más pura.

VENTA Y DEMOSTRACIONES
 Principales establecimientos del ramo. Exclusiva para España. Apartado 452. Madrid



Carnets de chofer. Licencias de caza. Matrícula de autos

Muchacho de 15 años

Se ofrece para ayudante representante oficinas o despacho, con buenas referencias, sabiendo mecanografía. Informes: Cal. de Colón número 24—1.º.

Joven de 18 años

Si, siendo contabilidad desea colocación por las tardes en oficinas, comercio o industria. Razón: Plaza Sta. Eulalia 10.

CHEVROLET

Camión completamente revisado, se vende módico precio. Garage Batear. Palma.

SE VENDE

Máquina registradora en perfecto estado y muy poco usada. Informes: San Nicolás 33—Palma.

MOTOR BOMBA

Se desea comprar en buen estado de 1/4 H. P. Razón. Latoreria de Gabriel Vidal. Plaza del Mercado.

Joven de 16 años

Sabiendo leer y escribir correctamente, se ofrece para oficina, comercio o industria. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE VENDE

Un esbaltito, un mulo, una yegua con carrocería y guarniciones o **SE CAMBIA** por un caballo conocido de carreras o por un Circo de dos plazas. Informes de 7 a 8 tarde, Balmes, 63 (Son Suñeret).

Se venden dos autos

Marcas Buick y Studebaker a precios baratísimos. Informarán: Plaza de Juanot Colom n.º 13.

SE ALQUILAN

En el Terreno, tanto juntas como separadas, dos viviendas que constituyen un gran Chalet, con todo confort, baño, garaje, huerto y dos jardines. Espléndida vista.
 Informes: Nambra, 10, principal.

REPRESENTANTE

En Barcelona, muy acreditado, se solicita representante de productos mallorquines. Escribir a D. M. Calle Industria 282, 2.º—5.º—Barcelona.

BOMBA

De volante para sacar agua, se vende Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

SE VENDE

Auto sedan cinco asientos marca Hupp, en perfecto estado y bien equipado, propiedad de intermediarios. Razón: Calle de Teatro Batear número 25, bajos.

SE NECESITAN

Corredores con buena comisión, artículo acreditado de fácil venta. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

SE VENDE CAJÉ

En punto céntrico, con buena clientela, a precio reducido. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

CASA PARTICULAR

Alquila dos habitaciones a todo estar. Precio módico. C. Beatriz de Pinós 102, (cerca clínica Valdés—Ensayete).

DISFRACES

Exposición de trajes, extenso surtido en MANTONES DE MANILA. Si tiene V. que concurrir a alguna fiesta carnavalesca, luzca su máscara. Visiten nuestra casa Sindicato, 158—1.º.

SE VENDE

Café buena clientela situado P. Mayor. Informes número 24, de la misma.

EN EL TERRENO

Se alquila casa rodeada de jardín y tierra para sembrar y todas comodidades. Razón: Cort 9—3.º.

SE VENDE

Cs. balle de 8 palmas de alto y correa. Informes: Justicia, 6—Palma.

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA SAN JAIME 3
 Sucursales: Merced, 6—San Buenaventura 50—Desamparados, 4

SE VENDE

Doce molinos harineros en buen estado, con todos sus accesorios. Para informes: Industria 99—Fábrica de Vidrio, Santa Catalina.

Bañera

Con aparato calefactor, se compra. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

LLOYD SABAUDO

BARCELONA-SUD AMERICA
 SUPERTRASATLANTICOS
CONTE ROSSO
 5 Marzo
CONTE VERDE
 26 Marzo

ESPAÑA=NEW-YORK
 vía Algeciras—Gibraltar
 SUPERTRASATLANTICOS

CONTE GRANDE
 3 Marzo
CONTE BIANCAMANO
 24 Marzo

Agentes Generales en ESPAÑA

HIJOS DE M. CONDEMINAS
 BARCELONA—Rambla Santa Mónica, 29 y 31
 MADRID—SEVILLA—VALENCIA—SAN SEBASTIAN
 ALMERIA
 PALMA DE MALLORCA—Calle Siete Esquinas n.º 6

MEDIAS DE GOMA PARA VARICES

Marcas **Elaster.—País.—Ecrú.—y Lextino.**
 El mayor y Mejor Surtido
Casa COBIVA UNION, 8—PALMA
 (Entre Mercado y Borne)

Leña y recortes

Compraremos gran cantidad de leña olivo, pino, eucalipto y algarrobo en trozos grandes e pequeños con la sola condición de ser bien seca, dirigirse a Hilandosa, Bonaire 19.

Escuela de Policía Española

Próxima convocatoria
 Preparación a cargo de Don S. Llopart y Don J. Vidal Salva, Informes: telefonía, 53.

HERBONISTERIA

Hierbas medicinales para toda clase de enfermedades. Calle Pedro Aleazar 4ra Pta, número 24, principal—Esquina a Luis Martí.

POR AUSENTARSE

Urge traspasar negocio acreditado situado en punto céntrico.
 Razón: Plaza Santa Eulalia número 10

Anuncios Tubos Luminosos



Presupuestos gratis. Procedimientos únicos. Concesionario exclusivo. Bartolomé Roca Catalá. Sto. Domingo, 18. Principal

CASA COPINA
NEUMÁTICOS
 PAR
AUTOMÓVILES
UNIÓN, 8 PALMA
 (Entre Mercado y Borne)

OCASIÓN

Con poco capital se puede adquirir casa con garaje y piso, de gran rendimiento. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

CAMION

Se vende por 900 ptas. de una trancada con volante y todo en buen estado y a toda prueba. Informes: Garje J. Español.

Huevos y polluelos

de pura raza Menorquina, se desean. En calle de Ortega, Aragón, 120—1.º—1.º—Barcelona

CON UNA FRICCIÓN PERIODICA

DE

CURACANA

SE EVITAN LOS CABELLOS BLANCOS

Concesionarios exclusivos:
Sociedad General Mallorquina S. A.
 De venta en sus Sucursales:
Palacio, 37.—San Miguel, 23.
Cerdá, 6, (Santa Catalina)
Calle Habana 8, (Andraitx)
Calle Estrella, (Manacor)
 y en las Principales Farmacias, Perfumerías y Droguerías